2006-2007 учебный  год

К освобождению города  Кингисеппа.

Проектная работа «Память поколений».

Классный час «Навеки в памяти людской».

Оборудование:

Музыкальное оформление:

Презентация
Ход мероприятия.

Звучит песня «Хотят ли русские войны»

Чтец 1.  
Война – жесточе  нету  слова,

Война – печальней  нету  слова,

Война – светлее  нету слова,                             Слайд №1
В тоске и славе этих лет,

И на устах у нас иного

Ещё не может быть, и нет.
Ведущий 1:

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, страны, и даже в историю Земли.  О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи и музыку. Главное – о них помнят.
Ведущий 2:

Эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям.

Ведущий 1:

Помните!

Через года, через века,-

Помните!

Звучит песня « Вставай страна огромная»
Голос Левитана                                                     Слайд№2                             
Чтец:

Самый светлый,

Самый летний день в году,

Самый длинный день Земли.

Двадцать второго.

Спали дети,

Зрели яблоки в саду.

Вспоминаем,  вспоминаем это снова.                  Слайд №3
Вспоминаем эту ночь и час.

Шаг за шагом вспоминаем,

День за днём,

Взрыв за взрывом,

Смерть за смертью,

Боль за болью,

Год за годом, опалённые огнём,

Год за годом, истекающие кровью.

Звучит музыка «Вставай страна огромная»

Ведущий 2:

 Начало войны Настин прадед встретил в Севастополе.     Слайд №4  Рассказ Старковой Насти о лётчике, командире   
  военного самолёта Шабанове Владимире  Алексеевиче.         Слайд №5

Статья из книги А. Дорохова «В небе осажденного Севастополя» изд.1967 год.

  Я расскажу о военном летчике Владимире Алексеевиче Шабанове. Он мой родственник – двоюродный прадед.

   Родился Володя в 1917 году в селе Фатьяновка Рязанской области. Его отец- Шабанов Алексей Дмитриевич, мама – Анастасия Ивановна Шабанова.  Владимир окончил школу в городе Спасск, Рязанской области. Любил рыбачить, очень хорошо рисовал.

  После школы он поступил в военно - морское авиационное училище в городе Ейске. Окончил его в  1938 году и прибыл в Севастополь к месту службы. Там он встретил начало войны.

  На своем самолете МБР-2 выполнял ответственные задания по разведке и бомбежке объектов противника. За успехи в борьбе с врагами, за мужество и героизм он был награжден орденом «Красной звезды»

  Почти год водил Владимир Шабанов боевую машину на задания, попадал под обстрел артиллерии, но всегда приводил самолет на свой аэродром.

  В ночь на 1 июня 1942 года враги подбили самолет. Снаряд разорвался недалеко от самолета и подбил его. Потеряв управляемость, он упал в бухту вместе с экипажем. Летчик ударился головой о приборную доску и рассек лоб, правую ногу зажало педалями и размозжило пальцы. Штурмана Николя Дороченко ранило. Только стрелок-радист Григорий Белоокий не пострадал.

  Упав в бухту, самолет быстро наполнился водой и стал тонуть, увлекая за собой и летчика. Неизбежную гибель предотвратил стрелок –радист…

Он пробрался к кабине летчика, освободил зажатую ногу и помог командиру покинуть самолет. Вскоре подошел катер и подобрал экипаж.

  Залечив раны, Владимир Шабанов продолжил громить фашистов. Но в апреле 1944 года в боях за освобождение Севастополя он погиб.
Песня из К/ф «Офицеры» .                                                              Слайд №6

Нет в России семьи такой,

Где б не памятен был герой.

И глаза молодых солдат

С фотографий увядших глядят…

Этот взгляд - словно высший суд

Для ребят, что сейчас растут,

И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть,

Ни с пути свернуть!

Ведущий 1:

1418 дней и ночей шла война .

Ведущий 2:

1418 дней полыхали бои на нашей земле.

Ведущий 1:

Первые бои на  территории Кингисеппского района начались уже с середины июля 1941 года.

Чтецы::                                                                                                     
Слайд№7
14 июля 41 механизированный корпус немецкой армии

« Север»  вышел к реке Луге в районе с.Ивановское и Б. Сабск и захватили на правом берегу два плацдарма. Начались жестокие бои.

8 августа, получив подкрепление, немецкие войска начали новое наступление. Враг создал на Кингисеппском участке 15-кратное превосходство.

14 августа начались бои за город. Несмотря на проявленную отвагу и мужество воинов, 16 августа город был взят.

29 месяцев длилась немецко-фашисткая оккупация.

За это время город был превращён в развалины. Не осталось ни одного многоэтажного дома, сожгли бумажную фабрику, лесопильный и деревообрабатывающий заводы, уничтожили нефтебазу, две электростанции, вокзал, типографию.

После захвата Кингисееппского района оккупанты насильно угнали на работу в Германию и вывезли в концлагеря 18 тысяч человек. Среди них -  женщины, старики, дети…

Слайд№8

Миша Литвиненко:

Моя бабушка была среди тех детей. И я хочу рассказать о ней сегодня.

Рассказ об узнице концлагеря Размановой Тамаре Александровне.

«Моя бабушка –участник Войны»
Я Хочу рассказать Вам о моей бабушке Размановой Тамаре Александровне. Моя  бабушка 1941 года рождения. Она родилась в и1941 году, это год начала ВОВ. Но не смотря на то, что она была совсем маленькой, она – участник войны, т.к. ей пришлось наравне со взрослыми пережить это страшное время

  Когда началась война, маленькая Тамара со своей сестрой Зоей и мамой Нюрой жили в деревне Вистино. Их отец ушел на войну и от него пришло одно письмо в самом начале войны. Больше писем и других вестей от него не было. С войны он так и не вернулся, где он похоронен никто не знает.

  В сентябре 1941 года деревню заняли немцы. Они были очень хорошо снаряжены, боевые машины сопровождали немецкие солдаты на мотоциклах. Гул мотоциклов раздирал уши. Мама Нюра молилась, было очень страшно. Очень скоро наступил голод, не было хлеба. Из опилок и картошки пекли лепешки. Многие умерли с голоду.

  В декабре 1943 года всю семью с другими жителями деревни привезли в Эстонию в лагерь «КЛООГА». Питались тем, что удалось взять из дома. Началась эпидемия дизентерии, люди умирали. Условия жизни были ужасные :  без чистой воды, в бараках холод, грязь, вши. Белье стирали в лужах. Но самое страшным было то, как немцы обращались с евреями. Фашисты считали их низшей расой, «они не достойны жить на свете» считали они. Их живьем сжигали в специальных печах, мама Нюра закрывала Зое и Тамаре лица своим передником, что бы они этого не видели,  и плакала. Евреи были  огорожены от остальных колючей проволокой, они протягивали через нее ладошки и просили хоть кусочек хлеба, но дать им было нечего. А тут еще Тамара серьезно заболела, немцам было все равно, ведь в лагере каждый день умирали люди, но тут они взяли девочку в лазарет. Дело в том, что они выпускали новое  лекарства, а испытания проводили на людях, что бы узнать, какое действие на организм окажут эти лекарства. Как и чем они лечили Тамару,  никто не знает, но она поправилась.

  В январе 1945 года немцы их продали в «рабство» в Финляндию. Люди боялись, что их разлучат с детьми. Ходили слухи, что продадут только взрослых, тех кто может работать, а детей уничтожат. Когда узнали, что продают целыми семьями, мама Нюра очень обрадовалась, что уберегла детей. В Финляндии хозяева попались добрые. Хотя маме Нюре приходилось работать на них с утра до самого вечера, она была рада: ведь  пожилая супружеская пара очень привязалась к маленькой Тамаре. Они пожалели истощенную девочку, играли с ней, кормили ее лакомствами, смеялись над ее проделками.

  Когда войнам закончилась хозяева стали уговаривать их не ехать домой. « Что Вам  делать в разрушенной стране?» - говорили они, Но мама Нюра очень хотела вернуться домой, она не знала, что дом сгорел и возвращаться им не куда. Хозяева на прощание подарили большую рыжую корову. «Пусть у Вас  будет кормилица»- сказали они. Эта рыжая корова помогла маленькой семье выжить голодное послевоенное время.

  Хотя послевоенное время было очень тяжелым, но его не сравнить с войной.

  В День Победы я всегда поздравляю свою бабушку с этим праздником.

Чтец.

Прошла война, прошла страда.

Но боль взывает к людям!

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем!

Пусть память вечную о ней
Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

Песня: « Хотят ли русские войны»
Чтецы:

У нас в городе немцы во время войны чувствовали себя хозяевами. Они в доме 25 по улице К.Маркса разместили фашистскую комендатуру. Многие сотни кингисеппцев отправлялись отсюда в фашистские лагеря и на каторжные работы в Германию.

В бараках по улице Театральная находилась тюрьма.

В здании, где сейчас 34 лицей располагались немецкая администрация и охрана концлагерей.

В ДЮСШ и в здании стоматологической поликлиники фашисты устроили концлагеря. Территория вокруг была обнесена колючей проволокой  и  усиленно охранялась.
Таня Маркова:
Моя бабушка  -Морозова Маргарита Сергеевна – малолетняя узница . Так называют людей, которые во время войны не по своей воле в детском возрасте попали в концлагеря. Ей сейчас 

78 лет.
    Вот что она рассказывает в своих воспоминаниях об этом нелегком времени: «Родилась я в большой семье.  10 детей нас было. Родители жили бедно, правда пальто и обувь была у всех.

   В нашей семье все играли на разных инструментах. Папа и старший брат – на гармошке, сестра на гуслях. Гитара, балалайка, мандолина – все учились друг у друга, кто на деревянных ложках, кто крышкой о чугун, можно сказать целый оркестр. Когда к нам приходили гости, мы садились и играли им.

 В школу ходили далеко – 3 км в один конец. Зимой я и брат ездили в школу на лыжах, иногда на коньках.

  И вот настал 1941 год. Нас немцы увезли насильно в Финляндию. Сначала на поезде ехали, потом через море на лайнерах  и пароходах. 3 лайнера, море разбушевалось не на шутку, очень страшно было, два первых проскочили, а один ушел на дно с людьми. Потом в концлагере «Клога». Колючая проволока, никуда не выпускали. Спали на нарах, у всех людей были вши. Кормили мясом дохлых лошадей, варили из него супы и баланду, давали галеты. Были в «Клоге» две недели. Немцы  с автоматами в руках, нас часто били, особенно мальчишек – их ногами, некоторых вешали. Потом увезли в другой лагерь строгого режима «Ханко». Там  мы жили 3 недели. А  потом привезли в город Хельсенки, где распределяли по хозяевам. Нас сначала никто не брал, потому что много детей, семья большая. Мы две  недели сидели  на станции на чемоданах, потом все-таки нашелся хозяин, увез домой к себе.

У них был построен маленький домик отдельно, туда нас и  вселили. Всем нам было  распределено, кому что надо делать. Я доила трех коров утром рано, полы мыла, посуду, справлялась по хозяйству.

  Отпустили нас  с Финляндии в 1944 году. Сразу домой мы не попали, а отправили нас в Ярославскую область, где мы находились до 1945 года. Но  потом нас отпустили домой в Ленинградскую область Кингисеппский район деревню Малое Куземкино.

  Дом наш сохранился, стены пустые. Первое время тяжело жили: кушала всякие травы, свеклу тушили и сушили – это вместо сахара чай пить. А когда уж легче стало жить, то мы – дети опять продолжили учиться.»

  Когда бабушка мне рассказывает историю своей нелегкой жизни, я очень жалею ее, и желаю ей огромного здоровья и долгих лет жизни. Я ее очень люблю и постараюсь сохранить ее воспоминания не только на листе бумаги, но ив моем сердце.

Январь 2007год.

Чтецы:

Ещё война, но мы  упрямо верим,

Что будет день - мы выпьем боль до дна.

Широкий мир нам вновь раскроет двери,

С расчётом новым встанет тишина.
Чтецы:

Рано утром 1 февраля 1944 года, после мощной артиллерийской  подготовки и залпа миномётов «Катюша» советские танки  с десантом автоматчиков ворвались в город Кингисепп.

Когда колонна достигла пл.Николаева, несколько танков отделились от группы, стремительно нагрянули на мост и захватили его. Завязался горячий бой. Немцы ввели в бой свои танки «тигр».
(ЗВУЧИТ ПЕСНЯ «На безымянной высоте»)

Но когда бой с немецкой техникой достиг предельного накала, полковник Ковалевский приказал переправить боевые машины с тыла врага. В районе Рощи Пятисот там, где крутой берег, была построена переправа. Механики успешно провели свои танки на левый берег Луги и ударили во фланг врага в районе Романовки.

Немцы не выдержали боя и по всему участку фронта начали отступать в сторону Нарвы. Каждый год 1 февраля мы отмечаем, как день освобождения Кингисеппа.

Чтец: Стихотворение «Роща пятисот». 
Георгий Крылов ( местный поэт) ветеран-блокадник
Бойцы страны в единстве непокорном

 За наше счастье бились до конца.

Здесь, как часы с точнейшим эталоном,

Людские выверяются сердца.

И мы, пока по жилам кровь струится,

Как повелось давно- из года в год,

Спешим священным камням поклониться 

У обелиска Рощи «Пятисот».

С собой приносим свежие гвоздики.

Их лепестки свежи, как павших кровь.

Спасибо вам за подвиг ваш великий,

За вашу стойкость, веру и любовь.!

Спасибо вам, что правду отстояли.

Мы помним подвиг каждого бойца.

В минуты скорби боли и печали

Людские переполнены сердца.

Звучат над рощей воинские трубы,

Венки плывут, ложатся на гранит.

И благодарность тихо губы

И Родина над павшими скорбит.

И мы пока по жилам кровь струится,

Как повелось давно – из года год,

Спешим священным камням поклониться

У обелиска Рощи «Пятисот».

(Минута Молчания)
Иванов Егор: Мой прапрадед воевал в этих местах.
В наследство от него мне остались его награды и дневник военных лет. Я хочу прочесть стихотворение из дневника.
Б.Фомин, П.Герман «Спит деревушка.»
Спит деревушка. Где-то старушка

Ждет не дождется сынка….

Сердцу не спится, старые спицы

Тихо дрожат в руках.

Ветер уныло гудит в трубе

 Песню мурлыкает кот в избе.

Спи, успокойся, шалью укройся,

Сын твой вернется к тебе!

Утречком рано ветром нежданным

Кто-то вернется домой.

Крепко обнимет, валенки снимет, 

Сядет за стол с тобой.

Будешь смотреть, не опуская глаз,

Будешь качать головой не раз,

Тихо и сладко плакать украдкой,

Слушая сына рассказ.

Ласково солнце глянет в оконце,

Радугой вдруг оживет

Жизнь фронтовая, даль боевая,

Где протекал полет.

Глянешь на сына разок, другой,

Летную куртку и бровь другой,

Крепко прижмешься и улыбнешься,

Не пропадет, мол, такой!

Тихо в избушке. Дремлет старушка.

Мысли ее далеко…

В медленных спицах отблеск зарницы,

Светлая даль снегов.

Ветер уныло гудит в трубе,

Песню мурлыкает кот в избе.

Спи, успокойся, шалью укройся,

Сын твой вернется к тебе!

Мой дедушка Степанов Николай Васильевич  участник ВОВ.

Когда Псковские земли оккупировали фашистские войска он был совсем пацаном. Это не мешало  ему попасть в партизанский отряд. По его словам, таких ребят, 1924-1926 годов рождения, в отрядах было много. Партизаны делали вылазки на железных дорогах, небольших населенных пунктах в зависимости от количества бойцов в отряде.

 Дедушка был стрелок –подрывник. Он рассказывал интересные премудрости его специальности. Однажды ему с товарищами удалось пустить вражеский состав под откос очень малым количеством взрывчатки. После этого его стали принимать как взрослого бойца.

  Командир отряда послал несколько человек на разведку в деревню. Когда мой дедушка обходил вокруг избы фашист из окна бросил гранату, она  взорвалась практически под ногами. Так он получил первое многочисленное осколочное ранение. К счастью, граната была немецкой «Колотушкой», так называли ее наши бойцы. После выздоровления дедушка вернулся в строй и продолжил службу в отряде до соединения с регулярной армией. При форсировании реки Одер он оказался в передовой роте. После того, как рота вышла на вражеский берег, немцы открыли  шквальный огонь, и солдатам пришлось залечь. Утром, когда советские войска возобновили форсирование реки и успешно высадились на берег, дедушка и его сослуживцы не могли оторвать одежду от земли, она просто примерзла. Однако дедушка продолжал служить после этого. Участвовал в освобождении города Праги, заслужил несколько боевых наград, воевал на Карело-Финском фронте в составе 92 стрелкового полка, Первом Украинском фронте в составе лыжного батальона, затем в составе в/ч 55265 орудийным номером и в в/ч 13315 разведчиков. Закончил службу в 1948 году в Кантемировской танковой дивизии в городе Нарофоминске.

Песня:  «Хотят ли русские войны»
(Дети встают, выстраиваются перед ветеранами.
Читают  клятву)
Верность вашему воинству

И мужскому достоинству

Мы храним! (вместе)

Верность вашему мужеству

И великому дружеству-

Мы храним!

Верность вашей душевности

И святой вашей верности

Мы храним!

Вместе:

Сами ставшие взрослыми,

Вам клянёмся мы вёснами,

Светом собственных глаз-

Быть достойными вас!

